

马山：“六项举措”扎实推进铸牢中华民族共同体意识示范区建设

□ 窦大全

2024年，马山县认真贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想及关于广西工作论述的重要要求，以铸牢中华民族共同体意识为主线，突出“融”的理念，把铸牢中华民族共同体意识融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设以及党的建设等各项工作，通过“六项举措”，有形有感有效铸牢中华民族共同体意识，共建共享“五个家园”，扎实推进铸牢中华民族共同体意识示范区建设，不断巩固发展各族人民团结奋斗的良好局面。

增进文化认同，共建共享中华民族共有精神家园。严格落实“第一议题”制度和“首课机制”，把习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记系列重要讲话精神等重要指示批示精神等纳入各级党委（党组）理论学习中心组、主题党日、“三会一课”等重要学习内容。2024年县委召开理论学习中心组专题学习会、集中研讨会5次。积极培育和践行社会主义核心价值观，打造永州镇“星火燎原”红色文化志愿服务品牌，传承红色基因；深入开展“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动，加强爱国主义、集体主义、社会主义教育。常态化开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育活动，邀请自治区党委统战部领导到该县举办铸牢中华民族共同体意识大讲堂，组织党员领导干部、模范人物等开展铸牢主题宣讲活动，全年累计受众超1.73万人次。举办“春到红旗湖·幸福嘹唻”“春晚”“广西三月三·民族体育炫”系列民俗文体活动、文化旅游美食节、“绿城歌台”民歌湖舞台等群众文化活动，开展“戏曲进乡村”“送戏下基层”“戏曲进校园”文化惠民及“推普乡村行”推普活动、“典耀中华”主题读书系列活动。建立壮族会鼓、三声部民歌、打扁担舞“马山文化三宝”非遗教育基地，39所中小学开设非遗教学课程，组织“马山文化三宝”参加贵州省台江县台盘“六月六”（村BA）传统篮球赛事、《非遗里的中国》节目录制等活动。全年举办各种文体交流活动130多场次，线上线下累计观看近500万人次，丰富各族群众精神文化

生活，不断增进各族群众“五个认同”，助推构筑中华民族共有精神家园，有形有感有效铸牢中华民族共同体意识。

坚持以人民为中心的发展思想，共建共享共同富裕幸福家园。严格落实粮食安全党政同责，严格管控耕地“非粮化”。2024年完成粮食播种面积62.26万亩，粮食产量19.6万吨。深入实施种业振兴行动，累计打造制种基地65个，建成马山县现代农业产业园。2024年杂交玉米、水稻制种总面积达4.5万亩，杂交玉米制种面积继续领跑全区，玉米制种基地单产干籽粒最高达382公斤/亩。马山县现代种业成功入选广西县域特色优势产业。以现代种业驱动功能型养生稻米、长寿玉米、马山黑山羊、金银花等一批绿色康养食品全产业链升级。深化与科研院所（所）、头部企业多元合作，成立广西—东盟生物育种研究中心。新建成3个种业生产全过程数字化基地，以“数字种业”为切入点成功入选第二批国家数字乡村试点名单。持续培育发展支撑产业，推进重大项目建设。2024年完成固定资产投资23.88亿元；强化县处级领导联系重大项目工作机制，推动落实重大项目55个，实现年度投资22.71亿元；大力实施招商引资“一把手”工程，县领导率队招商16次，累计对接企业超80家，累计达成合作意向项目20多个，新签约区外项目8个，投资总额25.47亿元，完成投资额5.35亿元；2024年全县规模以上工业总产值同比增长8.68%，规上工业增加值同比增长6.5%。弄拉、水锦顺庄、小都百等景区入选全国乡村旅游精品线路，马山县红糖文化产业示范园成功获评国家3A级旅游景区，弄拉自然保护区入选全国十大暑节气生态文旅品牌，养老河乡村旅游体育休闲精品线路入选“2024广西春节假期体育旅游精品线路”。2024年，全县接待国内旅游总人数约525万人次，同比增长9.7%，实现旅游收入约38亿元，同比增长9.5%。持续开展商贸促消费活动，实现农特产品消费帮扶7227.31万元，全县社会消费品零售总额同比增长1.4%。拓展农产品销售渠道，销往广东的农特产品达

6750万元。就业、教育、医疗、住房、养老、托幼等民生保障得到持续强化，不断增强各族群众获得感、幸福感。

深入实施“三项计划”，共建共享守望相助和谐家园。以开展旅游文化体育赛事活动为抓手，圆满完成2024环广西公路自行车世界巡回赛（马山赛段）、2024中国攀岩自然岩壁系列赛（广西马山站）等赛事活动，成功举办环广西世巡赛“皇后赛段”爬坡挑战赛、奔向未来——马山最美“村跑”、马山县第二十八届“白岫杯”篮球赛暨2024年春节篮球运动会、广西万村篮球赛暨社区运动会马山县级赛等38个县级以上体育活动。组织“飞越彩虹福马壮族童声合唱团”赴福田区，与深圳、香港、澳门等地各族青少年开展文化交流活动。在“春节”“三月三”等传统节日期间举办壮族会鼓、打扁担舞、三声部民歌及山歌表演、文艺演出、非遗展演、传统美食制作、书画摄影展等民俗文体活动，促进各族群众广泛交往交流交融。组织1000余名志愿者开展“暖冬行动”、垃圾分类、环境卫生、文明创建、交通、禁毒、防溺水水宣传等志愿服务活动100余场次。举办各类专场招聘会76场次，提供用工岗位3.4万个，达成就业意向2800多人。推进各民族人口流动融居，通过东西部劳务协作方式帮助农村劳动力实现跨区域就业5358人；全面贯彻《居住证暂行条例》，实施自助操作制证；落实义务教育随迁子女入学政策，随迁子女在公办学校就读比例达100%。完善基层服务管理，建设“马山县平安乡村智能化建设项目”，延伸基层服务工作触角。推出就业、医疗社保、教育卫生、公共服务、住房租赁等便民举措，开展文化、科技、卫生“三下乡”惠民活动及结对共建、扶贫济困、交流联谊等活动，举办民族传统工艺展示会、民族趣味运动会等，促进各民族共居共学、共建共享、共事共乐。加强与港澳台同胞和海外侨胞交流合作，为经济社会高质量发展凝聚侨心侨力。

打造宜居宜业和美乡村，共建共享宜居康寿美丽家园。深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，打

好污染防治攻坚战。持续落实河长制、林长制，合力打好蓝天、碧水、净土保卫战，扎实开展建成区入河排污口水质超标排放问题整治，开展烟花爆竹禁燃限放、扬尘整治、秸秆焚烧源头管控工作，全县环境空气质量优良率98.9%，排在南宁市前列。完成79个农村饮水安全巩固提升工程，推进2个规模化集中连片供水工程建设，县级集中式饮用水水源地水质达标率和“千吨万人”饮用水水源地水质达标率均为100%。强化土地污染防治，危险废物安全处置率100%。全年累计植树造林3.68万亩，建成绿化示范村屯2个。加快绿色低碳发展，完成水锦顺庄景区河道景观提升等，广西和发强纸业有限公司生物质热电联产项目正在开展落地准备工作。学习运用“千万工程”经验，加快建设宜居宜业和美乡村。2024年投入衔接资金1.15亿元实施农村基础设施、人居环境整治等乡村建设项目311个。完成8个行政村“多规合一”实用性村庄规划编制。投入5478.76万元实施“四好农村路”示范项目13个，全县农村公路总里程达2100公里。积极开展农村人居环境整治攻坚行动，投入1366.27万元建成农村生活污水处理设施14个；完善农村生活垃圾收运处置体系，创建农村生活垃圾分类示范村屯28个。

维护社会稳定，共建共享边疆稳定平安家园。贯彻民族区域自治制度，投入少数民族发展项目资金1060.5万元，实施各类项目20个；整合4200万元推进古寨瑶族乡40周年乡庆为民办实事项目，高质量完成古寨瑶族乡成立40周年庆祝活动。依法治理民族事务，坚持以党建为引领，深入推进抓党建促乡村治理，健全自治、德治、法治相结合的管理体系，在全县156个行政村（社区）推广运用积分制、清单制、数字化和村级事务管理平台，“两制一化”覆盖率达100%。推进安全生产治本攻坚三年行动，持续开展“大排查、化矛盾、护稳定”专项行动，常态化开展扫黑除恶斗争，稳妥推进重大涉稳问题排查化解，八类严重暴力犯罪破案率100%，森林火灾刑事案件破案率100%。加强法治宣传教育，开

展旁听庭审、普法直播、现场普法宣传等活动，制作“马法普法小课堂”“马小执”短视频8个，以案普法、以案普法。深化平安创建活动，践行新时代“枫桥经验”，创建“‘贝依’调解+司法确认”特色司法服务品牌。聘任“一村（社区）一法律顾问”队伍30名，参与矛盾纠纷化解，提供法律意见。落实党员领导干部直接联系群众制度，常态化开展领导干部接访下访工作，解决群众难题，化解群众矛盾，及时把矛盾化解在基层，消灭在萌芽状态。加强网络舆情引导管控，依法规范互联网舆论，维护网络空间清朗，维护社会稳定。

加强党的全面领导，为铸牢中华民族共同体意识提供坚强组织保障。把铸牢中华民族共同体意识示范区建设作为“一把手”工程，全面落实“两个纳入”，县委常委、县政府常务会多次学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想及关于广西工作论述的重要要求，及时召开建设铸牢中华民族共同体意识示范区工作会议，多次听取民族宗教工作专题报告，贯彻落实示范区建设工作情况报告，研究部署相关工作。制定出台《马山县贯彻落实〈广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区行动方案〉任务分工表》及相关配套文件，明确牵头单位、责任单位及目标任务、要求，形成各部门通力合作、全社会共同参与的强大工作合力。成立铸牢中华民族共同体意识研究工作领导小组，县委、县政府主要领导分别担任正副组长，其他领导同志作为成员分别具体抓工作落实。建立贯彻落实示范区建设工作机制，多次召开工作专题会及协调会，将主线工作与业务工作融合推进。加强领导班子和干部队伍建设，高度重视少数民族干部选拔培养工作，制定少数民族干部培养规划，优化各级领导班子成员结构，按照规定配备各民族干部。坚持党建引领，深入开展基层党建“五基三化”深化年行动，将铸牢中华民族共同体意识融入基层党组织标准化规范化建设、评星定级、示范创建等工作中，推动“党建+贝依”治理模式与网格管理深度融合，创建农村党建工作示范点22个。

浅谈铸牢中华民族共同体意识“三个必然”

□ 忻城县投资促进局

中华民族是个大家庭，各族人民心手相牵，团结奋进，经过持续努力，历史性地解决了绝对贫困问题，全面建成了小康社会，正致力于在高质量发展中实现共同富裕，向全面建成社会主义现代化强国的目标迈进。党的十八大以来，习近平总书记从我国是统一的多民族国家的基本国情出发，创造性地提出“铸牢中华民族共同体意识”的民族工作重大命题，为新时代民族工作指明了方向。

铸牢中华民族共同体意识，是实现中华民族伟大复兴的必然要求。实现中华民族伟大复兴的中国梦，是中国近代以来中华民族最伟大

的梦想，各族人民拧成一股绳、团结如一人，是实现这一伟大目标的根本保证。这就需要各族干部群众牢固树立中华民族共同体意识，始终把党和国家放在心中，始终把国家利益和中华民族的利益作为最高利益，在经济、政治、文化、社会、生态文明建设的各领域、在工作谋划、推进、落实的全过程，在工作学习生活的各方面，都要体现中华民族共同体意识，万众一心朝着伟大目标奋勇前进。

铸牢中华民族共同体意识，是筑牢祖国边疆安全稳定屏障的必然要求。当今世界正处

于百年未有之大变局，世界经济、政治、社会等领域矛盾互相叠加、互相影响，不稳定不确定因素增加，敌对势力对我干扰渗透破坏力度加大，民族问题和边疆民族地区成为他们阻挠、遏制中国发展崛起的重点，意识形态领域斗争尖锐复杂。面对复杂严峻的外部环境，各族干部群众一定要保持政治定力，清醒认识统筹发展和安全两件大事对各族人民幸福生活的重要性，始终把维护伟大祖国统一、中华民族团结作为最高利益和基本前提，像石榴籽一样紧紧抱在一起，风雨同舟，和衷共济，应对一切风险挑战。

铸牢中华民族共同体意识，是满足各族群

众美好生活向往的必然要求。在历史长河中，我国各民族在文化上兼容并蓄、经济上相互依存、情感上相互亲近，不断交融汇聚成多元一体的中华民族，组成了团结和谐守望相助的大家庭，让大家庭中每一个成员都过上好日子，是我们党的宗旨和初心。要过上好日子，就必须团结起来。没有中华民族的大团结，就没有中华民族的大发展；没有中华民族的大发展，就没有各族人民的幸福生活。只要各民族手挽手、肩并肩，共同努力奋斗，各族人民的日子就一定会越来越红火，就一定能共建美好家园，共创美好未来。